Landry's Boys by Peter Golenbock - Read Online
Landry's Boys
0% of Landry's Boys completed



I'll bet you didn't know that without some deft bribery of a key government official, the Dallas Cowboys may never have come to be. Surprised? If you want to learn more about this story and countless other fascinating tales of Cowboy lore, check out five-time New York Times best-selling author Peter Golenbock's newest release with Triumph Books, Landry's Boys. Golenbock is one of the most prolific oral historians in all of sports, and he is widely regarded as the best. His latest project is a collection of stories from the Tom Landry era of the Dallas Cowboys, all in the uncensored words of the people who lived it.
Published: Triumph Books an imprint of Independent Publishers Group on
ISBN: 9781617499548
List price: $13.99
Availability for Landry's Boys: An Oral History of a Team and an Era
With a 30 day free trial you can read online for free
  1. This book can be read on up to 6 mobile devices.


Book Preview

Landry's Boys - Peter Golenbock

You've reached the end of this preview. Sign up to read more!
Page 1 of 1



Part I: The Old NFL

1. The Two Clints

2. Growing Pains

3. Tex

4. The Bombardier

5. The Expendables

6. The Disgruntled

7. Mr. Nice

8. Little Eddie

9. The First Herd

10. 0–11–1

11.The Righteous and the Sinners

12. Big Bob and Hogmeat

13. Pettis and Cornell

14. Inconsistent D

15. Clarke Star

16. A Season Dies with a President

17. Mel and Maury

18. Buddy and Don

19. Pete

20. Bob Lilly and the Flex

21. Varmint

22. Turmoil and Dandy Don

23. Iconoclasts

24. Success—At Last

25. Two Feet Away

26. Lance on the Flank

27. Agony

28. The Ice Bowl

29. Uncivil War

30. Jordan Versus Gent

31. Trials and Tribulations

32. Self-Destruction

Part II: The New NFL

33. The New Order

34. Roger

35. The Depths

36. Cracking Down

37. Bitterness

38. Monday Night Humiliation

39. Rentzel’s Compulsion

40. The Mountaintop

41. Almost Super

42. Duane Versus the Plastic Man

43. Roger Takes the Helm

44. Super

45. Duane Thomas’ Legacy

46. Craig Fills In

47. A Study in Black and White

48. The Free Agent

49. Roger to Drew

50. Come the (Short) Revolution

51. So Long, Bob Hayes

52. Two Number Ones

53. The Dirty Dozen

54. Hail Mary

55. Super Surprise

56. Roger’s Ordeal

57. TD

58. The Assassin

59. Hollywood

60. A Crushing Defeat

61. America’s Team

62. Casualties

63. Roger in Mothballs

64. Close, but No Cigar

65. Clint Goes Under

66. Bum Bright

67. The Fall of the Cowboys

68. Bum Bright’s Payback

69. End of an Era



Photo Gallery


To Tony Seidl, you old Longhorn you, for taking the ball on this fine idea for a book and running with it to pay dirt. Mmmmmmmmm.

To Rick Wolff of Warner Books, for your patience, encouragement, and friendship. And to Rob McMahon, who was always there for me on the other end of the phone.

To Rich Dalrymple, the director of public relations for the Dallas Cowboys, and his staff—Emily Cruz, Brett Daniels, and Doug Hood—for treating me in a manner exemplary for a public relations staff: openly and with unusual trust. I was allowed unlimited access to whatever material I wished to explore, and many a time I worked late into the night at the Valley Ranch complex with not another employee in the building except the security guard. I sincerely hope the finished product is all that you expected it to be, and more.

To Carlton Stowers, for generously providing me access to his precious telephone book, which got me to my Treasure Island neighbor Maury Youmans, to whom I owe a large debt of gratitude for letting me use his Cowboys-alumni phone and address list. To Steve Sabol and Kathy Davis of NFL Films, for their encouragement and for finding for me the few players who had recently moved or had dropped out of sight.

To some of the most talented newspaper reporters and columnists in America—the late Steve Perkins, Gary Cartwright, Jim Browder, Sam Blair, Andy Anderson, Frank Luksa, Blackie Sherrod, Bob St. John, Randy Galloway, Gary Myers, Tim Cowlishaw, Jim Dent, Mickey Spagnola, Rick Gooselin, Barry Horn, Mike Fisher, Whitt Canning, Gil LeBreton, Susie Woodhams, Kevin Blackistone, Rick Cantu, Jim Reeves, Ed Werder, and Skip Bayless—who provided me with reams and reams of juicy research material through their articles, columns, and books. I hope you won’t mind my hit-and-run excursion onto your hallowed turf.

To Time-Life veteran Mark Goodman, for explaining college football in Texas when he was a boy. To Kate Agmann, for sharing with me her knowledge of Texas culture and religion, and to Les Leopold, my dear friend, for reminding me about The Graduate and the scene in which Benjamin is advised to look into plastics.

To David Solomon, for hours of solid research in the New York Public Library. To the staffs at the St. Petersburg, Tampa, and Dallas libraries for helping me to find tons of important material. To Ken Samelson and Bob Castillo, for your discerning eyes. To Carolyn Jack, for all your hard work. And to Alex Gigante, my law school classmate, for your legal advice.

To yesterday’s warriors: Margene Atkins, Gene Babb, Rodrigo Barnes, Dick Bielski, Byron Bradfute, Frank Clarke, Fred Cone, Gene Cronin, Buddy Dial, Bob Fry, Pete Gent, John Gonzaga, Cornell Green, Alvin Harper, Thomas Henderson, Calvin Hill, Chuck Howley, Lee Roy Jordan, Steve Kiner, Tom Landry, Eddie LeBaron, Bob Lilly, Ray Mathews, Don McIlhenny, Dick Nolan, Pettis Norman, Jack Patera, Drew Pearson, Don Perkins, Mel Renfro, Tex Schramm, Roger Staubach, Duane Thomas, Jerry Tubbs, and John Wilbur, for your time, patience, memories, and encouragement. The greatest joy of these projects is in meeting and getting to know the participants. Thank you all from the bottom of my heart. You men know better than anyone just how difficult it is to be a professional athlete—before, during, and after. My hat is off to you all.

To my wonderful family: Rhonda Sonnenberg, the literary light of the family; Charles Eliot, the light of our lives; and Doris, the dog of our lives, all my love.

And last, but the opposite of least, to Neil and Dawn Reshen, whose generosity and unflagging support made this bucking bronco of a book not just successful, but possible.

Part I. The Old NFL

1. The Two Clints

During the fall of 1958, as America was approaching the end of the tranquil Eisenhower era, Texas oil baron Clint Murchison Sr. and his wife Virginia left their two thousand–acre homestead south of downtown Dallas and flew from Love Field, Texas, to Los Angeles as guests of Californian Ed Pauley, another oil tycoon. Pauley, a former wildcatter who had literally struck it rich, was one of the owners of the Los Angeles Rams football team. As their limousine drove them to the massive Coliseum, the L.A. businessman and philanthropist enthusiastically regaled Murchison with stories that conveyed the joy Pauley derived from owning a pro football franchise.

Murchison listened politely. The Dallas oilman, known for his no-nonsense, bottom line–seeking demeanor, then asked Pauley, Did the Rams make any money last year?

Oh no, said Pauley. It’s just a fun thing.

When Murchison arrived back home, he couldn’t wait to tell his rash and foolish son, Clint Jr., who seemed intent on pursuing a quest to blow a large wad of Murchison dough on a pro football franchise for Dallas. Ever since Clint Sr.’s younger son had sought to buy the failing Dallas Texans back in 1952, the old man was constantly irritated at the thought that Clint Jr. wanted to invest in this toy. He couldn’t understand why his 29-year-old offspring, an intellectual with degrees from both Duke and MIT, a man of great wealth and impeccable taste, would want to invest in a small-potatoes business that earned very little money for anyone.

When Clint Sr. told his son what Ed Pauley had said, his son was undeterred and unfazed, which was as his father had anticipated; he knew the worst thing you could do was tell the boy either that he was destined for failure or that he shouldn’t do something. Clint Sr. suspected that despite his best advice, Clint Jr. would do the opposite: plunge ahead, unmindful of cost, secure in the knowledge that his instincts had more validity than either logic or the balance sheet.

In this respect the son was no different from his old man. The father, Ethelbert Clinton Murchison, one of the world’s richest men, was a true Texas folk hero. Though he had started life with the financial advantages that come with being the son of a well-to-do banker, he earned his niche in Texas history by becoming immensely wealthy the Texas way: mano a mano, down and dirty, dog eat dog, me against you. Like the expert poker player he was, Clint’s main pursuit all his life was the big score. And if he had to win by dealing from the bottom of the deck, well that was too bad for you. For Clint Murchison, it was no holds barred and every man for himself.

As a youth Clint Sr. learned about ruthlessness from the Yankee-owned railroads. The citizens of his rural hometown of Athens, Texas, located 60 miles southeast of Dallas, had always resented the Texas & Pacific Railway because the line had passed up their town in favor of going through Dallas, where the citizens had ingratiated themselves with the railroad by buying $100,000 in T&P bonds and then pressured the state legislature to twist the track toward them. Dallas grew dramatically. Athens did not.

Murchison, moreover, was aware that the railroad habitually cheated the Athens farmers by fixing freight rates, charging higher rates for farm products than other goods. Clint also saw that the railroad hired the best lawyers, steeling itself against the little guys trying to get a fair deal. In later years, when Murchison was in the oil business, he would remember that the railroads had extracted the last penny from the citizens, and he would ask himself, If the railroad could do it, why can’t I?

When Clint Sr. was seven, he sold animal pelts to fur traders. He also learned the art of horse and cattle trading, in which the goal is to outwit (read: cheat) the other guy as badly as possible, preying on his ignorance or weakness. In his very first trade, Clint himself was taken when he traded a decent horse and a healthy calf for a handsome horse he didn’t know was injured. As he did all his life, Murchison learned from his mistakes and didn’t repeat them. Once he figured out the trading game, Clint Murchison could look a man in the eye and overstate the quality of his steers, at the same time finding imaginative flaws in the opponent’s herd. Through his cunning and his charm, as a youth Clint Murchison made more money animal trading than a lot of adults who worked full-time jobs in his Athens hometown.

In 1915 Clint interrupted his practical training when he enrolled in Trinity University, a Christian school in Waxahachie, Texas, 20 miles south of Dallas. Clint found college life unbearably tame. He became restless, stifled by the regimentation, bored with the curriculum. His prime activity at Trinity, a school run by Christian brothers, was organizing a floating crap game. When, during his freshman year, one of the other boys ratted on him, school authorities told him that he wouldn’t be suspended if he revealed the names of the other participants. Said Clint years later, I thought that was a very unethical approach for men operating a Christian school.

He opted to return to Athens to work as a teller in his father’s bank, an activity that also proved too mundane. Early in his employ, he quit after an examiner complained that Clint was mixing the nickels with the dimes. He disgustedly told his father he could make more money in a day trading cattle than in a month at the bank.

Soon after leaving the bank, the 20-year-old Murchison learned that the U.S. Army needed wood. He knew where there was a supply of East Texas pine available, but it needed to be cut. He cut a deal with the army, then hired local Mexican workers for booze and a meager salary. He cleaned up.

During World War I Clint enlisted in the quartermaster corps of the army. While in the service, he took advantage of his trading skills. In Michigan he had his men collect salvage lumber, which he was supposed to burn but instead sold for $15,000 for the mess fund. He was loved by his men, though he was almost court-martialed.

When Clint got out of the army in 1918, his close friend Sid Richardson begged him to become his partner in the oil business. Richardson, Clint Murchison’s childhood friend, had been involved in the oil business since 1911, hauling pipes and working on an oil-well platform at night, but also trading leases for himself. In 1918, when Richardson was 24 years old, he had made $100,000 buying and selling oil leases. Richardson and Murchison had done a lot of successful horse trading together before Clint’s stint in the army, and Richardson figured that Murchison would be a natural at trading oil leases. He was right; Clint caught on very quickly.

Lease trading, like horse trading, is an art unto itself. If leaseholders sense a well near the property will come in, the value of the lease goes up. If the leaseholder sells and the well comes in, the buyers are winners. If the well comes up dry, the sellers are the big winners. Accurate news is the key to success, and Clint Murchison became skilled at locating the right people to hang around (and pay off) in order to learn the secrets of where oil was about to be found. Late in 1919 he and his partner made $200,000 selling leases just before an oil strike on the Texas-Oklahoma border.

In 1927 Murchison invested in the Hendrick oil field near the Texas–New Mexico border. The wells came in, but the oil and natural gas couldn’t be shipped. A pipeline was needed, and Clint built it. He then began supplying large cities like Santa Fe and Albuquerque, New Mexico, with natural gas. By 1930 he was supplying 43 towns in Texas, Oklahoma, New Mexico, Colorado, Wyoming, and Arkansas.

In the spring of 1931 oil was discovered in Woodbine, Texas, and shortly thereafter 13 miles to the north in Kilgore, Texas. The question this time was whether the two finds were connected, whether this was a huge pool of oil or a series of finds. Clint Murchison gambled everything that it was one pool. Early in 1931 Clint drew a circle around the Kilgore strike and told his employees to lease everything they could within the circle. He financed the purchases by offering little up front but a decent return should the wells come in. Give them a dollar, two or five, whatever it takes, but give it to them out of a quarter of their oil, ordered Murchison.

Within three years that East Texas oil field was recognized as the largest in the world, a gigantic pool holding more than 1 billion barrels of oil. To take further financial advantage, Murchison built a pipeline to take the oil west to Tyler, Texas, where he would refine it.

Clint built on his fortune using OPM, other people’s money. Clint reasoned, When you start using your own money, you start thinking you can do anything. Don’t do it. Cash makes a man careless. He also taught his sons, If you are going to owe money, owe more than you can pay, then the lenders can’t afford to foreclose. One time when a banker from the Bank of Manhattan wanted to invest in one of Clint’s pipelines, he asked how much Clint wanted. All the money I can get, Clint replied. The bank loaned him more than $1 million.

After netting profits estimated at between $20 million and $30 million, Clint’s next move was to drill his own wells on a large scale. Well drilling is not only an expensive endeavor but it is also extremely risky. Not even Frank, his own brother, thought it prudent. But Clint believed in his instincts, and once again he was proved prescient. Drilling a Kilgore well was as sure a thing as there ever was in the oil business. Of the twenty-nine thousand wells sunk into the 40-square-mile oil field, only 555 of them turned up dry. By 1934, when most people couldn’t afford $50 for one of Henry Ford’s used Model Ts, Clint Murchison was estimated to be worth $50 million.

Murchison added to his wealth by engaging in practices that were forbidden by both federal and state laws. Many Southerners had lost their land and their homes after the Civil War. Their whole way of life had been changed. And it was all because of Abraham Lincoln’s government in Washington, D.C., and his damn Yankee soldiers. Then when Northerners invaded their states in order to help the ex-slaves gain the vote, their contempt for outside regulation intensified dramatically. Their lives had already been turned upside down once, and Southerners, including most Texans, swore that they would defend their land and their property and their right to do anything they wanted to do without interference of any kind from any government, including the one in Austin, and especially the one in Washington, D.C.

In August 1931 the Texas oil commissions limited the amount of oil Murchison and the other oil barons could pump. Murchison and hundreds of oilmen refused to follow the rules. Murchison had such contempt for these regulations that as a form of protest he changed the name of his company from Golding-Murchison to the American Liberty Oil Company.

The excess oil was known as hot oil, and competitors charged that Murchison’s company not only sold hot oil but that it stole oil from East Texas competitors through the installation of mysterious pipelines with destinations known only to Liberty Oil Company installers. Murchison was accused of opening hidden refineries in the backwoods, miles from the wells, enabling him to produce excess oil without getting caught. There was a saying: The American Liberty pipeline was so hot, you couldn’t sit on it.

If the state enjoined a well for overproducing, Clint would switch the property into the name of another company and keep drilling. There was only one set of rules: Clint’s. Murchison’s renegade reputation was such that when he later showed up in Washington to argue against federal regulation, he was told that because of his rogue reputation the most helpful thing he could do would be to get back on the plane and go home.

Murchison, though, did not care what others in the industry thought of him. He could recall how the railroads had cheated the farmers of Texas with the help of federal regulation, and he was determined to keep Washington from interfering in his affairs.

To protect their oil investments, the Texas oil barons reached out to men in high political office sympathetic to their cause. Texas Representative Sam Rayburn chaired a House Committee on Interstate and Foreign Commerce to study the question of whether the federal government should step in and cut oil production in order to raise the price. The plan was to make the East Texas pool an oil reserve. Under the plan, the U.S. government was going to issue bonds for the value of the property taken. Murchison was dead set against such a plan, even though in May 1933 oil was down to 4¢ per barrel. Clint’s rallying cry was, You are taking away my liberty.

In the end, Murchison’s friend Sam Rayburn recommended the bill not pass, and it did not. It wasn’t until 1935 that the Connolly Hot Oil Act was passed. According to the act, if you were caught piping hot oil, the government could confiscate it. Only then did the Hot Oil War end. The U.S. Supreme Court upheld the validity of the law. Many years later Murchison was still bitter about it.

Beginning in 1939 Clint Sr. began to diversify, to add properties other than oil and gas to his portfolio. Looking into the future and seeing potential growth of a company proved the key to his unwavering success. Clint demonstrated a genius for searching out companies with untapped growth potential based on trends in America and around the world. Clint saw the future growth of the insurance industry, and that year he and a partner, Toddie Lee Wynne, borrowed $1 million and bought the Reserve Life Insurance Company of Indianapolis and moved the corporate offices to Dallas the following year.

If the times were a-changin’ and a certain company seemed ripe for improved earnings, Murchison would buy it. In the forties Clint Sr. saw the potential for curbside convenience stores. His friend Earl Cabell had founded the 7-Eleven stores. When Cabell became mayor of Dallas, he sold 75 percent of the company to Murchison. Clint Sr. wanted to open a chain of these stores all across the country. Cabell didn’t have Clint’s foresight, and when Cabell said he wasn’t interested, Clint Sr. immediately sold out his shares to a third party. As any of us who ever needed a loaf of bread at 3:00 in the morning can attest, Clint turned out to be very right.

Clint then purchased Henry Holt and Company and saw the publisher’s profits double as servicemen returning from the war bought millions of its textbooks. In 1957 Clint Murchison Sr. was listed as one of the richest people in America, along with Vincent Astor; John Hay Whitney; Mrs. Edsel Ford; Doris Duke, the tobacco heir; several DuPonts; and the Rockefeller boys, Nelson, David, John D., Laurence, and Winthrop.

Clint had married young, and in 1921 his wife Anne gave birth to a son, John Dabney, and in 1923 to Clint Jr. Two years later a third son, Burk, was born, but he died in April 1936 of pneumonia. In 1926 Anne died suddenly, leaving Clint Murchison shattered. The boys, raised by servants and nannies, were sickly and frail. When Clint Jr. was eight years old, he told his grandmother, I’m just the shyest little boy in the world. As a child Clint Jr. hated the outdoors, much to his father’s dismay, preferring to sit at home and read Popular Mechanics magazine and the dictionary. On their two thousand–acre farm in south Dallas, where Clint Sr. developed championship racehorses during the rare times that he was home, the boys grew up with the children of servants, seeing few white children and even fewer women.

Neither John nor Clint Jr. showed any interest in the oil business, so in the forties their father preordained their future by acquiring for them a series of companies under the umbrella of Murchison Brothers—without their knowledge.

At the end of 1949 Papa Murchison popped a surprise on the sons. He presented his two boys with a portfolio of 20 major companies. He wasn’t giving them the stock in the companies. He was giving them the companies. Part of the arrangement was that John and Clint Jr. were to be 50-50 partners in everything they did. Have at it, he told his sons.

The two Murchison boys, very different in personality, were thrown together as a team. John, the more outgoing and social of the two brothers, took to the task with great relish. A Yalie, he was conservative, too deliberate his father thought, but thoughtful and intelligent. John had flown during the war, and he loved to fly and to ski, so when a friend asked him to invest in a new ski area in Vail, Colorado, he did so. In the early sixties John built a private airport for his fleet of planes and ran it at a profit.

Clint Jr. was different from both his father and his brother. Clint Jr. was a small, owlish-looking man who, as in his childhood, assiduously avoided the outdoors, preferring an easy chair and the company of Popular Mechanics and scientific journals. His great loves were teaching and mathematical theory. After graduating from Lawrenceville Academy with the highest grade point average in the school’s history, he went on to Duke University, where he graduated magna cum laude with a degree in electrical engineering. From there he got his master’s degree in mathematics at MIT. He was an A student there as well. Shy and introverted, Clint Jr. believed himself intellectually superior to others, and he could be abrupt to the point of being impolite. He shunned social events, spending most of his time in his office, making deals.

Author Jane Wolfe recalled that one time at a party a man walked by Clint Jr. and said hello. Clint stared but said nothing.

Why didn’t you speak to him? asked a friend.

I saw him yesterday. How often do you have to speak to someone?

But though he appeared to be an introverted egghead, Clint Jr. had another personality that he could pursue and indulge because he had the money to do so. Behind that sport-jacketed, buttoned-down exterior, Clint Jr. was a wild child. His best friend was Bedford Wynne, the son of his dad’s former partner, Toddie Lee Wynne. In 1944 Clint Jr.’s dad had discovered that Toddie Lee had bought some oil wells without telling him. Clint Sr. was devastated, and he would have nothing more to do with Toddie Lee. But Clint Jr. admired Bedford for his outgoing personality and for his ability to have a good time, and the two were best buddies for life.

Bedford was a serious partyer, and he was more than willing to help Clint Jr. with his extramarital sexual conquests. Clint Jr. may have been shy, but after Bedford made the introductions for him, Clint Jr. wasn’t without his charms. For Clint Jr., Want to fly to Mexico for the weekend on my private plane? was a very effective way of starting an affair on just the right note.

Clint Jr. loved the less-educated drinking crowd, partied openly with women who weren’t his wife, and had as much fun as he could find. His brother John, who was devoted to his family, was often disgusted by his brother’s frat-house behavior. But there wasn’t anything John could do about the two brothers being bound to each other in business as lifelong 50-50 partners.

His father recognized Clint Jr.’s flaws. In addition to his son’s stubbornness, his father also saw that in business he was a reckless gambler, a man who moved impulsively without giving his decisions much consideration. Clint Murchison Sr. saw that his younger son would move from deal to deal, often losing interest in past investments and leaving them unattended. He also saw that Clint Jr. was the sort of guy who did little work if his heart wasn’t into it.

In 1951 the old man built 52 middle-income houses for returning servicemen, and he appointed Clint Jr. to go out and sell them, hoping it would make him more gregarious. The son’s partner in selling was Robert Thompson, who would become Clint Jr.’s other best friend. It wasn’t long before Thompson found himself procuring women for Junior. When Clint Sr. saw that his playboy son and his fun-loving buddy weren’t going to sell the houses, he hired a go-getter, female hat salesperson to do it. Within nine months she had sold all 52 houses. Afterward, with Papa Murchison’s backing, she started her own construction company, and she became rich as one of the top real estate brokers in America.

Making his employees rich was one of Clint Murchison’s hallmarks. One of his credos was, If you’ve got a good man working for you, make sure he dies rich.

But Clint Jr. was already rich. Money wasn’t an incentive. He needed to find a line of work that interested him, and he found it in construction, which gave him an opportunity to use the engineering degree he had earned. He bought the City Construction Company, a Dallas street-paving company, and he hired his buddy Robert Thompson to run it. Clint Jr. soon expanded it into a large pyramid of construction companies. In true Texas fashion, Clint named his company Tecon, for take on, as in, We’ll take on anything.

Clint Jr., through his actions, displayed a strong love-hate relationship with his powerful father. He was always demonstrating a willingness to take risks as big as those taken by his father. One time Clint Jr. won a bid to remove shale from a high hill near the Panama Canal. The job was risky because any shale that fell into the canal would have to be dredged out at a high cost. Murchison Sr. advised Junior not to do it. He did it anyway. Tecon accomplished it with no major disaster, and the company earned worldwide recognition.

His father was impressed, but he remained deeply concerned about Clint Jr.’s take on philosophy. He saw an ego (or perhaps a lack thereof) that caused his son to boast that he could beat anyone, no matter how big the opponent. In one residential development deal, despite all warnings that he was paying too much for the property and would suffer large losses, Clint Jr. went ahead anyway. He borrowed and lost $500,000. His father warned him, You can afford to go broke once, but that’s all.

During the early days of the Murchison Brothers partnership, Clint Jr., for the most part, kept his riverboat gambling instincts in check, with the exception of an occasional bad deal and the insistence that he buy a football team for Dallas. His father just could not understand why he was intent on putting serious capital into an investment that was virtually guaranteed to lose money. In 1960 pro football was a very marginal business. It was a mom-and-pop operation dependent almost solely on ticket sales. Money from television and radio was peanuts. A new expansion team in Dallas, Papa Murchison knew, promised mediocrity, at best, for the foreseeable future. Clint Sr. feared that Clint Jr. was unbalanced—that his boy wanted to spend his valuable money and precious time operating an NFL franchise seemed proof enough.

2. Growing Pains

Clint Murchison Jr.’s passion for football began at Lawrenceville Academy, where he was a halfback on the school team, and even though he was small at 5’7", 130 pounds, he played club football at MIT. When Giles Miller, a Dallas textile mogul, bought the National Football League’s financially strapped New York Yanks, moved the team to Dallas in 1952, and renamed it the Dallas Texans, Clint Jr. became an instant fan. He was one of the few thousand who traveled to the Cotton Bowl to see the first home game, the Texans against the New York Giants. To help the struggling franchise, Murchison bought 20 season tickets and gave them out to his friends.

At that game Governor Allen Shivers prematurely proclaimed it a new era in sports in Texas. The highlight of the dismal game came when Giants defensive back Tom Landry fumbled a punt on his own 22-yard line after he was hit by Texans tackle Jim Lansford. The fumble led to a Texans touchdown. Perhaps five thousand fans saw the game, a scattering in the cavernous, seventy-five thousand–seat Cotton Bowl.

When Miller bought the team he had a vision that pro football would become a national phenomenon. Unfortunately for him, his timing was bad. It was before the age of television, therefore before pro football became a national phenomenon. In 1952 the pros had to depend on local support with little outside revenue. If a team couldn’t draw fans, it was dead. And the Dallas Texans could not draw fans because the area surrounding Fort Worth and Dallas was the hotbed of college football in the nation. The powerful Southwest Conference boasted six Texas schools of note: the University of Texas, Southern Methodist University, Baylor, Rice, Texas Christian University, and Texas A&M. Not to mention Texas Tech, which later joined the conference.

What Giles Miller didn’t understand was that Dallas was not like the industrial cities of the North where college football was weak. The sometimes-powerful University of Pittsburgh played in Pittsburgh, but other colleges near enough to NFL teams to compete with the pro stars weren’t much competition. There were Columbia and NYU in New York City, Temple and the University of Pennsylvania in Philadelphia, Northwestern in Chicago, and who can even remember who played in Detroit, Cleveland, and Green Bay? Nobody. Only on the West Coast did the pros have competition, which came from the great California universities: Stanford, the University of California at Berkeley, USC, and UCLA.

Giles Miller just could not get the rabid football fans of the Dallas–Fort Worth area to either switch or add their allegiance to his team. In Texas, where the nearest National Football League franchise was in Washington D.C., pro football had been barely a curiosity, and because the Dallas Texans were a losing team, local interest in them was minimal.

Journalist and author Mark Goodman was 12 years old when he went to see the Dallas Texans as Giles Miller’s guest. It was sad, said Goodman. Mr. Miller was doing everything he could to fill the Cotton Bowl, and the place was so empty I remember going to those games and being able to sit anywhere we wanted. Boy, Giles was giving tickets away. The only ones who cared a little about pro football were the kids, ’cause we’d send away for pictures of Otto Graham, but really nobody gave a damn. He lost a lot of money that year.

The Texans’ final home game was played against the Los Angeles Rams. Before the game, NFL commissioner Bert Bell warned Rams general manager Tex Schramm, Don’t you leave that office until you get your check. After the game Schramm made certain to pick up the Rams’ share of the proceeds in person. Schramm could relax only after the check cleared.

Three-quarters of the way into the season the NFL took over the Dallas Texans, and they were made into a road team.

Despite the poor attendance at Texans home games, Clint Murchison Jr. thought he would enjoy owning an NFL franchise, and at the end of the 1952 season he asked Bert Bell for a 24-hour grace period so he could study the books before agreeing to take over the team. Bell refused his request. Instead, Bell awarded the franchise to an old friend, Carroll Rosenbloom, who, like Giles Miller, also was in the textile business. Bell gave Rosenbloom a sweetheart of a deal, and the Dallas Texans became the Baltimore Colts.

Undeterred, almost immediately Clint tried and failed to buy a minority interest in the Washington Redskins from Harry Wismer, who at the time was part owner and play-by-play announcer for the Redskins. Two years later Clint’s intention was to buy the San Francisco 49ers and move them to Dallas. Clint had been contacted by Fred Saigh, the former general manager of the St. Louis Cardinals baseball team. Saigh had been barred from baseball after a conviction for income tax evasion, and when Bert Bell told Clint that the league would not accept Saigh as an owner, Murchison dropped out of the deal. He brought it to me, Clint told Bell, and if he can’t be a part of it, then I’m not going to go ahead.

Then in 1958 Clint came close to buying the Washington Redskins from George Preston Marshall for $600,000 and moving the team to Dallas. Under the terms of the deal Marshall would run the team for five years and then step down. At the last moment Marshall decided he wanted to stay for ten years, not five. Tell him to go to hell, said Murchison. The deal’s off.

Clint asked commissioner Bell where he should try next. The Chicago Cardinals might be for sale, Bell told him. Murchison was told to negotiate with Walter Wolfner, a nightclub owner from St. Louis, and his wife, Violet, who was the widow of Charlie Bidwill, the founder of the Cardinals.

At the same time, Lamar Hunt, the son of a rival Texas oil baron, also wanted an NFL franchise for Dallas. Hunt, too, asked Bell how he should go about buying a franchise and bringing it to Dallas. Bell told him the same thing: negotiate with Walter and Violet Wolfner. But like Murchison, Hunt found the negotiations fruitless. Frustrated, Hunt decided on a course that would ultimately land Murchison his franchise and lead to Hunt founding the American Football League.

If there was one man even richer than Clint Jr.’s daddy, it was Lamar’s daddy, Haroldson Lafayette Hunt, a man who traded oil leases with the best of them. H. L. Hunt’s son, Lamar, loved football as much as Clint Jr. Lamar surely was the richest man ever to play college football (third string at SMU behind Doyle Nix and Raymond Berry). When Lamar couldn’t find an existing franchise to buy for himself, he met several times with NFL commissioner Bert Bell in what appeared to be an attempt to land an expansion team for Dallas. Hunt pumped Bell for information on the financial stability of the league. After it was clear that Hunt intended to start his own league, observers believed that his meetings with Bell were a spy mission, that his goal had been to glean as much information as he could from Bell about the NFL’s finances.

In June 1959 Lamar Hunt announced the formation of the American Football League. To ensure the league’s success, Hunt arranged with the American Broadcasting Company a five-year contract to broadcast its games. On August 14, 1959, the American Football League was founded in the Conrad Hilton Hotel in Chicago. The new teams were announced: the New York Titans, Houston Oilers, Minneapolis Vikings, Denver Broncos, Los Angeles Chargers, and Dallas Texans. Among the original investors to whom Hunt had sold franchises were Harry Wismer in New York, Bud Adams in Houston, Max Winter in Minneapolis, Bob Howsam in Denver, and Barron Hilton in Los Angeles (who after one year moved to San Diego). Hunt would own the Dallas franchise. There were to be two other franchises, which turned out to be Boston and Buffalo. William Sullivan and Ralph Wilson became owners of those teams, respectively.

At the same time, Hunt and Bud Adams continued to meet with George Halas, the chairman of the NFL expansion committee. But Halas had two other candidates for NFL franchises in Dallas and Houston, Clint Murchison Jr. and Craig Cullinan. And Murchison had been pressing Halas for an answer because he needed the time to negotiate a lease with the Cotton Bowl. He also didn’t want Lamar Hunt’s Texans to get a head start in the battle for the hearts and minds of Texas.

On August 29, 1959, Halas and Pittsburgh Steelers owner Art Rooney called Clint Murchison Jr. to tell him that Dallas would be eligible for membership in the NFL. Craig Cullinan was to get an NFL franchise in Houston, but he first had to get permission to use Rice University’s stadium. (He never did get the franchise, which the following year went to Minneapolis.) Murchison was told that he had a franchise subject to the membership of the league voting its approval at the league meeting in January. Whether he would start in 1960 or 1961 would also be decided at the meeting.

On October 11, 1959, commissioner Bert Bell died watching his beloved Philadelphia Eagles playing at Franklin Field. In a meeting following Bell’s funeral, all the league owners except George Preston Marshall of Washington voted to expand. The Redskins were the team of the South, watched by southerners from Florida across to Texas. Marshall had no intention of allowing a new franchise to hurt his television and radio revenues. Nevertheless, the politics of the time was that the league badly needed to expand in order to cut off the legs of the new league. On October 19, 1959, in an effort to scare off investors in the AFL, Halas exaggerated the NFL’s intent by announcing that it would admit two teams in 1960 and two more, one in 1961 and one in 1962.

Murchison was reluctant to have to compete with another pro football team in the same town, and late in October 1959 he offered a partnership in the NFL Dallas franchise to Lamar Hunt. Hunt, however, told Clint he was committed to his partners in the AFL and could not abandon them without the risk of a lawsuit.

There is always intrigue when wealthy, powerful men fight over territory. Observers wondered what the NFL owners, who had enjoyed their monopoly in pro football until now, would do to counter the upstart AFL. Who would be compromised? Who would be paid off?

On November 22, 1959, at a meeting of the AFL owners, Max Winter, who had told Hunt he would buy the AFL franchise in Minneapolis, shocked the newcomers when he double-crossed them by accepting an offer to own an NFL franchise in Minneapolis. If George Halas had wanted to hurt the new league, giving franchises to Dallas and Minneapolis was the most effective way of doing it. The move crippled the American Football League in the South and kept it out of the Midwest for several years. To replace the Minneapolis franchise, the AFL hastily regrouped and put a weak franchise into small-market Oakland.

When Clint Murchison Jr. was told in August 1959 that he would be the owner of the new Dallas franchise, he still had to wait five months for the league vote. Murchison saw that Hunt and his Dallas Texans were starting up in 1960, and Murchison realized that if he waited to hire his staff in January, he would not be able to put a team on the field until 1961, putting him at a further disadvantage. Murchison saw he had no choice but to hire a general manager and a coach and sign a slew of free agents immediately in his effort to show the other owners that he was serious about fielding his new team in 1960. Accordingly, Murchison asked the advice of George Halas, who recommended that Tex Schramm, the former L.A. Rams general manager, run the new team’s front office. Schramm then personally hired New York Giants defensive coach Tom Landry as the team’s head coach. Because Murchison’s new team was starting too late to be included in the draft of college senior players, Halas gave Murchison permission to sign personal service contracts with two college standouts, quarterback Don Meredith of Southern Methodist University and running back Don Perkins from the University of New Mexico. If the team was not voted into the league, Meredith and Perkins could then sign with whoever picked them in the upcoming draft.

The drama unfolded in Miami Beach at the annual NFL meeting held in January 1960. Murchison, Schramm, and Landry headed to Florida with the existence of their franchise at stake. Clint Jr. had also flown in a dozen or so of his partying friends and put them up at the swanky Kenilworth Hotel, owned by TV personality Arthur Godfrey. Murchison had expected the meeting to last a day, two at the most. What he hadn’t counted on was that the league had to vote on a new commissioner before it could decide the fate of the new team. It would be 11 days before the feuding league owners finally picked a commissioner.

One group of owners—including Wellington Mara of the Giants, Paul Brown of Cleveland, and Daniel Reeves of Los Angeles—wanted Marshall Leahy, who was the attorney for the San Francisco 49ers. The opposing faction, including Art Rooney of Pittsburgh and Carroll Rosenbloom of Baltimore, preferred Austin Gunsel, the league’s attorney. One reason they opted for Gunsel was that Leahy said he would move the league headquarters to San Francisco if he were elected. The Rooney group held enough votes to keep Leahy from getting the job. At the same time no matter who else the anti-Leahy contingent recommended, the pro-Leahy contingent voted him down, holding out in the hope that Leahy would prevail. Cleveland owner and coach Paul Brown was asked to run for the job. Brown declined. Don Kellett, the general manager of the Colts, was nominated and defeated. The standoff became an ordeal. For 23 ballots over 10 days, there was a deadlock.

The next day the pro-Leahy forces finally gave up. As a compromise choice, L.A. Rams majority owner Daniel Reeves nominated his general manager, Alvin Pete Rozelle, who was asked to leave the room. Rozelle went across the hall and hung out in the bathroom. To keep his nomination secret, every time a reporter came in the bathroom, Rozelle washed his hands so the reporter wouldn’t be suspicious that his name was under nomination.

Rozelle was young, and he had made no enemies. After the deciding vote in his favor, Rozelle was asked to come back into the room. His hands were wet. I can honestly say I come to you with clean hands, said the man who would lead the NFL for the next generation.

Once the new commissioner was chosen, the league’s next order of business was deciding whether to give Clint Murchison Jr. an expansion franchise in Dallas.

Going into the meeting Murchison knew that his primary opponent would be George Preston Marshall, who had joined the NFL in 1932 when he bought the Boston Braves. He moved the team—renamed the Redskins in 1933—to Washington after the 1936 season. Marshall was colorful, controversial, flamboyant, and egocentric. Marshall was an old-timer who believed that the success of the sport of pro football was due to the fact that it typified the tough, aggressive nature of the American people. He liked to say, Football is no place for soft people.

On Sunday evenings after a Redskins home game, Marshall and his wife, Corinne, a movie star once known as the Orchid Lady, would go to the Blue Room of the Shoreham Hotel for dinner. Bandleader Barnee Breeskin and his orchestra would be playing, and when the Marshalls entered the room the orchestra would segue into Hail to the Redskins, which Breeskin and Corinne had written. Marshall would greet the other guests as though he were royalty.

Marshall was a pioneer in broadcasting games. In 1942 he hired broadcaster Harry Wismer to do the play-by-play, and his Redskins Network spread throughout the South. Throughout the fifties the fortunes of the Redskins declined in part because Marshall was quick to fire his coaches and in part because of his stubborn refusal to sign black players. Even after stars such as Jim Brown, Lenny Moore, John Henry Johnson, and Ollie Matson came into the league in the fifties, Marshall maintained that his fans and viewing audience would boycott if the team signed blacks. Said Wismer, who also was a minority stockholder in the team, He was wrong, he knew he was wrong, refused to admit it, and blamed all the Redskins’ failures on everyone but himself.

The pigheaded Marshall, Clint Murchison Jr. knew, would be the one formidable stumbling block to getting his franchise. It may have been in the interest of the league to expand, but it was not in the interest of George Preston Marshall, who didn’t want to give up his southern audience.

But Clint Murchison Jr. was not a man used to losing, and ultimately he got his way. How he did so is cloaked in mystery and intrigue. Part of the story has become folklore. The other part was hidden behind closed doors in the back rooms of Washington, D.C., politicians. The folklore part of the story has been retold over and over, but nevertheless it says a great deal about Clint Murchison Jr. It speaks of Murchison’s power, his preparedness, his willingness to turn every stone in his quest for something he badly wanted.

When George and Corinne Marshall were divorced in the late fifties, in the settlement Corinne received as her property the rights to Hail to the Redskins, the fight song she cowrote with Barnee Breeskin. In 1959 Breeskin asked Corinne if she would sell him her rights, and she did so. Perhaps Murchison put him up to it. It’s possible, as Murchison knew the society bandleader. Or perhaps once Murchison learned that Breeskin owned the rights, he knew Breeskin could use the $2,500 he shelled out to pay for those rights. Regardless, Murchison loved to tell the story of how in the fall of 1959 he gave $2,500 to his close friend and Washington lobbyist Bobby Baker to go to Breeskin and make the buy.

The month before the vote on the new franchise was to be taken, Murchison called Marshall on the phone before a late-season Redskins game.

Does the Redskins band intend to play the Redskins fight song? asked Murchison.

They sure will, said Marshall.

The hell they will, said Murchison. Nobody plays my fight song without my permission. It was at this point that Murchison told him about his purchase of Marshall’s beloved song.

Said Bobby Baker, Murchison’s messenger, You couldn’t make that sort of basic boo-boo when engaged in a peeing contest with the Murchisons. Their price for the Redskins being able to continue to use the song: withdrawal of Marshall’s opposition to the Dallas NFL franchise.

Clint Jr. could not be certain Marshall would value his fight song highly enough to give up his dominant position broadcasting his Redskins games across the South, and so Murchison moved against him on another front. This is where the behind-the-scenes dealings come in. He used his influence to get Congress to declare Marshall’s Redskins Network a monopoly.

It is ironic that Clint Murchison Jr.—whose father hated big government, hated Franklin Roosevelt for his socialistic policies and for trying to regulate the oil industry, and hated the federal government for trying to stop him from pumping hot oil during the thirties—knew all the powerful people in Washington. Clint Sr. had spit on Washington; Clint Jr. embraced it.

Once again, the man he used to get the job done was Bobby Baker, who later would get in trouble during the Lyndon Johnson administration for taking payoffs. In 1967 Baker was convicted on eight counts of larceny, fraud, and tax evasion, a conviction he fought until 1971, when he went to prison to serve 16 months.

Baker was a facilitator. If you wanted something done in Washington, you went to Baker and he would make an arrangement with a senator or representative. To make sure your hands stayed clean, you carried out the arrangement with this middleman, or aide. After he was caught, Baker’s job description changed from facilitator to bagman.

It wasn’t until years later that Baker revealed to author Larry L. King what Murchison had done to assure his getting the Dallas franchise. According to Baker, Murchison delivered $25,000 to the late senator Estes Kefauver, chairman of the Senate Antimonopoly Committee, from "a group of Texans who badly wanted to gain a profitable NFL franchise for Dallas.

I was approached by [Murchison’s] courier, whom I knew as a fellow reveler and high roller in Washington. ‘Bobby,’ he said over drinks in my office, ‘my job and my ass are on the line. I’ve got to lock up that damn football franchise. I have been told not to leave any stone unturned.’

The courier was probably Robert Thompson, Murchison’s right-hand man and head of Tecon, the holding company for all the Murchison enterprises. At the time of the article in 1973, Thompson was still alive.

Baker said the money was delivered to a member of Kefauver’s staff in a committee office in the old Senate Office Building. According to Baker, George Preston Marshall was adamantly against sharing the South with a Texas-based team certain to divide regional loyalties at the expense of his pocketbook. The money, according to Baker, was designed to influence the subcommittee’s finding that . . . Marshall . . . held an illegal monopoly with the so-called Redskins Television Network. The subcommittee did make that ruling against Marshall. Said Baker, Marshall’s proprietary instinct, wholly robber baron in character, may well have been rejected by an honest subcommittee. But with millions at stake, the Texans took no chances.

When the admission was published in Playboy in June 1973, denials flew. Clint Murchison Jr. denied the story. Pete Rozelle even denied the story, though he wasn’t involved. However, Robert Thompson, who was one of Murchison’s closest friends and one of his party companions and who had probably been the courier who took the money to Baker, loved to tell the story of the $25,000 bribe to Kefauver. It was why Clint hated George Marshall all those years, Thompson told a friend. The rivalry the Cowboys had with the Redskins was strictly personal on Clint’s part.

At the league meeting a pressured George Preston Marshall went from opposing the entry of the new team into a stall tactic where he asked only that the league wait one year before bringing Dallas into the league. In response, Tex Schramm, who had been hired as the Dallas general manager, explained to Marshall that the Dallas Texans in the AFL would be starting the coming season. To wait a year would be to give the Texans a one-year head start. We must have an even start, Schramm told him.

Marshall, outflanked in every direction, finally gave in. Murchison paid the league $550,000—50 grand for the franchise and half a mil for a roster of washed-up, over-the-hill, or never-were players who were selected during the meeting.

After the meeting broke up a reporter asked Clint, Are you prepared to come up with $550,000 cash?

Murchison considered the huge bar bill rung up by Robert Thompson, Bedford Wynne, and his other partying buddies over the course of the 11 days of the marathon NFL meeting. I better be, he said, or I won’t be able to get out of the hotel.

3. Tex

By 1960 pro football was becoming a national phenomenon, though it still did not generate the mania engendered by pro baseball, with fans agog over the prospect of Mickey Mantle and Roger Maris batting back-to-back in the New York Yankees lineup for the first time. But America’s addiction to television was becoming stronger, and part of the sports fare being televised from Maine to California was NFL football. Some clubs were on TV more than others. At that time each pro football franchise cut its own deal. CBS televised a cluster of teams, including the Giants, the Rams, and both Chicago teams, the Bears and the Cardinals. George Preston Marshall had his own network, which was broadcast across the South with Red Grange and Harry Wismer announcing.

Television and pro football together reached their adulthood in December 1958 when the Baltimore Colts defeated the New York Giants in overtime in the NFL championship, as millions watched from their Barcaloungers enthralled as Alan Ameche pranced through the huge hole in the Giants line to end the epic battle. Ameche’s dash has been etched indelibly in the memory of everyone in the baby boomer generation who saw it.

CBS, moreover, greatly added to the mystique of professional football when it aired its first important special on the sport, called The Violent World of Sam Huff. Huff, the middle linebacker for the Giants, wore a microphone for this program, and as the cameras focused on him throughout a ballgame the viewers could hear the crashing of the linemen, and they could see that professional football was, in fact, a very violent game. It was riveting to sit in your living room while listening to the participants barking signals or screaming at the opposition, and when Huff put a hit on one of the big backs you could almost feel the impact in your bones. The National Football League was just beginning to wake up to the promotional potential of television, and The Violent World of Sam Huff showed the way.

It is interesting that the man Clint Murchison Jr. chose to be the general manager of his new Dallas team was Tex Schramm, who had been working for CBS since 1957, after a 10-year reign as general manager of the strife-ridden Los Angeles Rams. Schramm was a very bright, very astute man who was as much a competitor in his own right as any coach or player under his employ. Schramm’s philosophy was that there was always an angle to explore, a better way of doing something than anyone else did it. As with Murchison, there was only one set of rules: his rules. If Schramm needed to accomplish something, he would do it, even if he had to invent a new way of doing things. For instance, when he was with the Rams, he tired of guessing at whether a college prospect had ability or not, and so he invented a ruse that prompted hundreds of unpaid, unknowing scouts to send him information. With this information he was the first to build a scouting system, later copied throughout the league. After he was hired to run the Cowboys, Schramm did everything he could to build a team, even before the league gave him permission to begin. Schramm was a rare combination, a visionary and a businessman as tough as Jimmy Hoffa or, for that matter, Clint Murchison Sr.

Schramm had envisioned great profits to be made televising sports, and at CBS he pushed for the network to televise the 1960 Winter Olympics at a time when other executives thought there would be no interest and no sponsors. Schramm won out, and he was the first to use a central anchor for a sports broadcast, Walter Cronkite, who previewed the various events. That one idea—an anchorman—changed the way sports was presented on TV. The programming from Squaw Valley was a revelation; millions of Americans watched day after day as David Jenkins and Carol Heiss each won a gold in figure skating and the U.S. Olympic hockey team defeated the favored Russians in a game still talked about to this day.

In his three years working for Bill Paley and under Bill MacPhail, the brother of future New York Yankees general manager Lee MacPhail, Schramm was a very well-paid member of the CBS brain trust, and during that period he turned down the job of general manager with the Detroit Lions and the Montreal Alouettes in football and the Detroit Pistons in the National Basketball Association. (The NBA had even talked about Schramm becoming commissioner.)

When Clint Murchison Jr. asked George Halas who he would recommend to run the new team’s front office, Halas had one choice: Tex Schramm. That time, Schramm accepted. Though raised in California, he had gone to college in Texas and was comfortable living there. Moreover, this was the challenge of which Schramm had always dreamed: the opportunity to start a team from scratch. This would be Tex Schramm’s team. His fingerprints would be all over it, which meant that before long the city of Dallas would have an exciting, competitive football team.

Tex Schramm: "When I started, it was with the assumption we were going to start up the next season. I didn’t have much time. I needed to hire a coach. While I was with CBS, I was living in Riverside, Connecticut, which is next to Old Greenwich, and working in New York, so I was very familiar with the Giants. I went to a lot of their games, and I was aware that their defensive team had developed a special esprit de corps. It was the first time the fans related to the defense, and they had been very successful. And apparently they had a great relationship with the defensive coach Tom Landry, so that sounded good, and in the meantime, some people here in Dallas who knew Landry had suggested we look into him, so it was tailor-made, so I went and saw him and was impressed by him.

"The Houston Oilers had also approached him, but he liked the sound of Dallas. It was a gamble for him, because we didn’t even have a franchise yet. Right after the Giants lost to Baltimore in the ’59 playoffs we brought him down, had a press conference, and announced him.

"I honestly didn’t care that he had played college ball in Texas. That’s not why I picked him. I had been in football for 10 years and had